Le alterazioni

Un'alterazione & un simbolo che, posto prima dinota sul pentagramma, ne modifica I'altezza.
Le alterazioni si dividono in ascendenti e discertide

* delle alterazioni ascendenti fanno partdebts e il doppio diesis o che sono rispettivameititizzati per contrassegnare un
innalzamento di 1 o 2 semitoni cromatici rispettewono naturale;

* delle alterazioni discendenti fanno partbemolle e il doppio bemolle che sono rispettivaraeriilizzati per contrassegnare un
abbassamento di 1 o0 2 semitoni cromatici rispdtsm@no naturale;

* il bequadro, a volte anche doppio, &€ un'alteme utilizzata per annullare I'effetto di qugltecedenti.

Le alterazioni sono divisibili in altre due cateigorla seconda della durata del loro effetto:

* Alterazioni costanti: vengono poste subito dopo la chiave; il lorotéf@erdura per tutto il brano, salvo nuova indicae
(cambiamento di tonalita) ed & valido per ogniattdl loro numero permette di stabilire la torealitel brano.

* Alterazioni transitorie o momentanee: vengono poste prima della nota. Il loro effetéovalidita dal punto in cui vengono
poste fino alla fine della battuta per tutte leendituguale altezza, se non compare un bequadrapkialterazione si prolunga oltre
la battuta, se l'ultima nota della battuta vierierata e legata (con una legatura di valore) ailagnota (della stessa altezza) della
battuta successiva, ma decade immediatamente dqpora nota.

Le alterazioni di precauzione o di cortesia vengono scritte generalmente tra parentesi: nandaffetto reale, ma servono a
ricordare all'esecutore la giusta altezza della nei casi ambigui o difficili. Sono utili in casibfrequenti cambi tra nota alterata e
naturale, in prossimita di cambi di tonalita, ituazioni armoniche ambigue o complesse, in casot@vole distanza tra la prima
nota alterata e la successiva all'interno dellssstbattuta.

Il diesis posto immediatamente a sinistra
di una nota lungo il brano (alterazione
transitoria 0 momentanea) vale solo per
nota alterata e per tutte quelle della stessa #
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Diesis
altezza che si trovassero eventualmente
oltre il segno, ma prima della fine della

battuta.

Nella notazione musicale, diesis € il

simbolo che indica che la nota a cui si J
=

Doppio diesis x riferisce va alzata di un semitono. Esiste

incremento di frequenza della nota pari gd
un tono.

anche il doppio diesis che indica un
Bemolle I)

Nella notazione musicale, bemolle € il simbolo clticia che la nota a cui si
riferisce va abbassata di un semitono, ed il sngbsilo ¢l». Esiste anche il

doppio bemolle(l:-l:) che indica un decremento di frequenza della notagsh

Doppio bb un tono. Come per il diesis va posto immediatamasieistra di una nota.
bemolle
Bequadro
Nella notazione musicale, bequadro ¢ il simboloiodea I'annullamento
dell'effetto di un'alterazione (diesis o bemolledqedentemente indicata.
Il doppio bequadro annulla I'effetto di un doppi@sis o di un doppio bemolle.
Doppio
bequadro

SCHEDA 12 Appunti musicali a audi Lucio De Rizzo, 2009 pag. 1di2



Vi presento lo stesso brano in tre modi.

Nel 1° esempio vi sono delle alterazioni trang#¢if loro effetto ha validita dal punto in cui vengo poste fino alla
fine della battuta per tutte le note di uguale a#i@, se non compare un bequadro prima).

Nel secondo non ci sono alterazioni.

Nel terzo le alterazioni sono in chiave e quinditeati(il loro effetto perdura per tutto il brano, salvooua indicazione
(cambiamento di tonalita) o bequadro (che avra daisolo per la battuta) ed & valido per ogni ottdaate alte e basse)).
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Altro esempio con alterazioni di cortesia. In qodstano 'alterazione permanente (costante) edidais (posto in
quinta linea). Tutte le altre alterazioni sono sitorie.
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Il primo fa & diesis, mentre Questa & un‘alterazione di f ) T
il secondo & naturale cortesia. Il diesis poteva Si bemolle Si naturale
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Si bemolle Fa naturale. E’ un fa diesis, perché in chiave c'¢ Do #, do naturale, do#

I'alterazione costante del fa diesis.
Per essere corretti bisognerebbe
mettere |'alterazione di cortesia (#).

Il bequadro annulla I'effetto del diesis
che si trova in chiave.
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